
 

 

 

ATA DA ASSEMBLÉIA GERAL DE INTEGRANTES DO 
DEPARTAMENTO DE ERGOMETRIA, EXERCÍCIO, RABILITAÇÃO 
CARDIOVASCULAR, CARDIOLOGIA NUCLEAR E CARDIOLGIA DO 
ESPORTE DA SOCIEDADE BRASILEIRA DE CARDIOLOGIA 
(SBC/DERC), realizada no dia 04 de dezembro de 2009, no Auditório 
do Hotel Tambaú, na cidade de João Pessoa no estado da Paraíba 
durante o XVI Congresso do SBC/DERC, às 18:30 horas, em segunda 
convocação. A sessão foi aberta pelo presidente do SBC /DERC, Dr. 
Ricardo Vivacqua Cardoso Costa,  que convidou o Dr. William Azem 
Chalela, Diretor Científico na atual Diretoria e Futuro Presidente do 
SBC/DERC  para fazer parte da mesa, solicitando que secretariasse a 
sessão frente ao impedimento da Dra. Maria de Fátima Monteiro. Em 
seqüência  Dr. Ricardo Vivacqua C.Costa colocou para à platéia se 
alguém gostaria de presidir esta Assembléia. Como ninguém se 
candidatou, ele agradeceu e iniciou a mesma lendo a Ata da última 
reunião ocorrida em 2008, a qual foi aprovada pelos presentes. O 
primeiro assunto foi referente ao aumento da anuidade do SBC/DERC. 
Dr. Ricardo Vivacqua C. Costa comentou que na última reunião do 
Conselho Consultivo a proposta foi de manter os R$ 60,00 (sessenta 
reais) até setembro de 2010 e, posteriormente, R$ 80,00 (oitenta 
reais) até o final do ano. O Dr. Nabil Ghorayeb de São Paulo -SP disse 
que deveria ser corrigido de acordo com a inflação que, no último ano, 
foi de 7% (sete por cento). Dr. Felipe Simão de Florianópolis – SC 
comentou que não poderia subir a anuidade uma vez que a Sociedade 
Brasileira de Cardiologia não tenha aumentado. Dr. Ricardo Vivacqua 
C. Costa colocou em votação e todos concordaram com a proposta do 
Conselho Consultivo em manter os valores e prazos para o ano de 
2010. Em  continuação, foi dada a palavra ao Dr. Odilon Gariglio 
Alvarenga de Freitas de Belo Horizonte - MG, Presidente do próximo 
Congresso do SBC/DERC a se realizar em 2010 na cidade de Ouro  
Preto (MG). Foi mostrado um vídeo da cidade e dito que será criado 
um selo novo: Congresso Ecologicamente Correto.  A programação 
científica terá grandes simpósios sobre marca-passo, ecocardiografia 
de esforço, cardiologia nuclear e medicina do esporte. Contará com 
uma sessão relativa às Diretrizes de Cardiologia do Esporte. Dr. 
Ricardo Vivacqua C. Costa solicitou que fossem comentados  os 
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patrocínios contactados até a presente data, os quais foram 
relacionados   pelo Dr. Odilon que  terminou dizendo que Minas Gerais 
é de todos e logo em seguida agradeceu a oportunidade para 
divulgação do Congresso. A seguir, Dr. Valdir Aires de Salvador - BA 
solicitou a palavra para informar da intenção de sediar o Congresso do 
SBC/DERC  em 2011 na cidade de Salvador (BA).  Dr. Valdir exibiu  
um vídeo da cidade de Salvador (BA) e disse que desde 1946 
Salvador tem sediado vários Congressos de Cardiologia começando 
com o III Congresso Brasileiro de Cardiologia e, sendo o último o LXIV 
Congresso da Sociedade Brasileira de Cardiologia em 2009. Também 
listou os Congressos do SBC/DERC que aconteceram em Salvador e 
terminou dizendo que a Bahia está receptiva e de braços abertos para 
receber o SBC/DERC em novembro de 2011. Dr. Ricardo Vivacqua C, 
Costa solicitou aos presentes a aprovação deste local para realização 
do Congresso do SBC/DERC em 2011. tendo sido aprovada pelos 
presentes a cidade de Salvador (BA) para realização do XVIII 
congresso do SBC/DERC.   Dr. Maurício Nunes solicitou  a palavra 
para indicar   o nome do Dr. Valdir Aires para Presidente deste 
Congresso, tendo sido, também, aprovado pelos presentes. Dr. 
Jadelson de Andrade de Salvador - BA pediu a palavra para elogiar o 
trabalho do Dr. Odilon enaltecendo o material apresentado tanto pelo 
Dr. Odilon como o do Dr. Valdir e finalizou dizendo que se sentia muito 
honrado e feliz por ser baiano.  Em seqüência Dr. Romeu Meneghelo 
solicitou a palavra para informa que na sua gestão como Presidente  
do SBC/DERC recebeu solicitação para realização do  Congresso do 
SBC/DERC, em 2011, no Rio Grande do Sul, não tendo recebido, até 
o momento, qualquer confirmação do solicitado, considerando-se 
desobrigado em atender, Os presentes tomaram ciência.  Após 
terminada a pauta da reunião, Dr. Ricardo Vivacqua C. Costa  abriu 
para assuntos gerais. O Dr. Nabil Ghorayeb propôs que a inscrição 
dos Médicos Residentes para participação em congressos do 
SBC/DERC seja no máximo 10% do valor da inscrição para sócios 
efetivos adimplentes. Dr. Dalton Précoma acrescentou que essa taxa 
poderia ser estendida para os colegas que estão fazendo 
especialização pela SBC. Os presentes optaram em uma avaliação 
mais acurada. A seguir a Dra. Nádia de Pouso Alegre-MG pediu para 
discutir o preço do teste ergométrico, informando que o teste 
ergométrico está sucateado devido ao preço que é pago pelas 
seguradoras. Acrescentou que nos últimos anos o teste ficou mais 
caro com os novos sistemas computadorizados e o repasse é em 

 2



média de R$ 52,00 (cinqüenta e dois reais), bem inferior ao que se 
paga pelo Ecodopplercardiograma e, neste último exame considera 
que  o tempo médio de realização é de cerca de cinco  minutos. Foi 
solicitada a palavra do Presidente da UNIMED de São Paulo que 
estava presente na platéia, Dr. Humberto Isaac, comentando que o 
problema é que o “lobby “ da ergometria é muito fraco.  Dr. Felipe 
Simão comentou que durante sua gestão quando Presidente da SBC 
no biênio 2004 – 2005 teve essa preocupação. Comentou que todos 
os encaminhamentos necessários foram realizados na época, porém, 
os Presidentes que o sucederam não deram continuidade. Ele garantiu 
que no próximo biênio o Dr. Jorge Ilha Guimarães, Presidente da SBC, 
juntamente com o Dr. Fábio Sândoli de Brito, Diretor de qualidade da 
SBC e o Dr. William Azem Chalela, Presidente do SBC/DERC,  terão a 
importante missão de darem continuidade neste assunto. Comentou 
que este processo é longo, portanto, talvez necessite de mais tempo 
do que dois anos para sua concretização. Com certeza se o Dr. 
Jadelson de Andrade assumir a SBC em 2012 e 2013, como membro 
do SBC/DERC, ele também dará continuidade e com grandes chances 
de resolver.  A seguir Dr. Antonio Almeida de João Pessoa – PB disse 
que o XVI Congresso Nacional do SBC/DERC teve a importante 
missão de colocar na programação uma mesa redonda que se 
discutisse o preço do teste ergométrico. O Dr. Pedro Albuquerque de 
Maceió - AL comentou que o Dr. Maurício Nunes da BA juntamente 
com o Dr. Ricardo Stein  de Porto Alegre – RS conseguiram que o 
Grupo Unidas pagassem o teste no valor sugerido pela CBHPM, ou 
seja, R$ 112,00 (cento e doze reais). Porém, disse que o mesmo 
grupo não repassa este valor em outros estados. Dr. Ricardo Vivacqua 
C. Costa solicitou a palavra para informar que na sua gestão como 
Presidente do SBC/DERC foram enviados dois  ofícios para a atual 
Diretoria da SBC, através da Diretoria de Qualidade Assistencial sobre 
a proposta da nova tabela CBHPM  - código 20.01.003-6, em valores 
plenos no valor de R$135,55 (Cento e Trinta e Cinco Reais e 
Cinqüenta e Cinco Centavos), sem solução até o momento. Dr. 
Jadelson de Andrade pediu a palavra para esclarecer, em relação aos 
valores pagos pelo teste ergométrico,  como se deve fazer todo o 
processo juntamente com a SBC. Inicialmente, a diretoria do 
SBC/DERC deve procurar a Diretoria de Qualidade da SBC e colocar 
sobre o movimento que está havendo dentro do SBC/DERC sobre o 
pagamento do exame. Depois, o SBC/DERC juntamente com a SBC 
deverá procurar a Associação Médica Brasileira e, posteriormente, a 
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Agência Nacional de Saúde que é o órgão responsável pelas 
seguradas de saúde. Os presentes tomaram ciência. Em continuação, 
Dr. Japy Angelini de São Paulo – SP pediu a palavra para solicitar que 
a Assembléia declarasse em alto e bom tom que o teste ergométrico é 
um Ato Médico, conforme está nas diretrizes. Todos aplaudiram 
confirmando que deve ser realizado por médico. A Dra. Alaíde 
Fonseca de Maceió – AL comentou que o mais importante que o preço 
dos exames é que na atual diretriz da SBC sobre teste ergométrico 
fique claro que é um Ato Médico, pois as anteriores deixaram dúvidas 
a esse respeito,  acrescentando que devemos estimular  os 
cardiologistas jovens para ter interesse em realizar ergometria, 
comentando que, além disso, para a obtenção da habilitação em 
ergometria deve-se realizar também uma prova prática resguardando 
a qualidade do exame.Os presentes tomaram ciência. O Dr. Dálton 
Précoma pediu a palavra para tecer comentários  de que  CJTEC 
retirou a prova prática com pacientes e introduziu casos clínicos. A 
prova semi-prática poderia ser uma solução a ser considerada.  Dra. 
Estela Freire pediu que nos próximos congressos também fosse dado 
ênfase na divulgação da ética-médica e sugeriu que fosse colocada 
como Conferência ou palestra magna. Em continuação, Dr. Jadelson 
Andrade Informou que a atual Diretriz sobre Teste Ergométrico  foi  
apresentada e discutida neste Congresso e agora será analisada e 
avaliada para posterior publicação.  Para finalizar o Dr. Ricardo Stein 
de Porto Alegre – RS solicitou que a próxima diretoria tivesse 
preocupação em divulgar o SBC/DERC aproveitando a época que as 
Olimpíadas e a na Copa do Mundo serão realizadas no Brasil. Sem 
mais para o momento, a sessão foi encerrada pelo Presidente e esta 
ATA redigida pelo Dr. William Chalela que assina juntamente com o 
Presidente do SBC/DERC Dr. Ricardo Vivacqua Cardoso Costa. 
************************************************************************ 
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